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Survey Background

A

In Fall of 2023, California State University San Marcos
(CSUSM) distributed the Beginning_College Survey of Student
Engagement (BCSSE) survey through the Office of

Institutional Planning and Analysis (IP&A) to new first-time
freshman and newly admitted transfer students. The survey
was rebranded to the CSUSM Kickstart Survey and evaluates
the first-year experience with academic and co-curricular
programs. The Kickstart Survey was administered virtually
from August 28-September 11, 2023, and was promoted in
partnership with Success Coaching and First Year &
University Programs (FY&UP).

This report focuses on first-year students and selected
survey items to gauge their key high school experiences and
expectations for college. In the following 2024 spring
semester, these same students will be encouraged to

participate in the National Student Survey of Engagement

(NSSE) to measure expectations and experiences. More
information about CSUSM's participation in the NSSE can be

found at https://www.csusm.edu/ipa/surveys/nsse.html.

For further insight on the Transfer experience, please see the
Kickstart Survey Transfer Student Qualitative Report. .
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Incoming Student
Characteristics

This institution was your: 738

100%
80%
60%
39%

40%

20%

First choice

40%

Second choice

Third choice or lower

Which of the following sources are you using to pay for education expenses (tuition, fees, books, room & board, etc)? 743

100%
80% 3%
58%
60%
40% 33%
20%
0% 8% 9%
Parents Loans

@ Using B Notusing @ Notsure

59%

32%

I 9%
[

Grants or Scholarships

62%
209% 42%
27%
18%
I 1%
Employment Savings
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How many of your close friends will attend this institution during ... 739

100%
20%
60%
40%
40%
19% 189%
0% ) 14%
10% I
None 1 2 3 4 or more
‘Which of the following best describes where you will be living while attending college? 731
100%
30%
60% 48%
44%
10%
20%
%
Campus housing (not fraternity/ sorority) House, apartment, or other residence House, apartment, or other residence not Not applicable: No campus, entirely online  Not applicable: Homeless or in fransition
walking distance to campus walking distance to campus program
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Results and
Comparisons- How to
Read the Report

A

The bar graphs below*—grouped by the BCSSE Scales—represent
the item-level results for CSUSM by specific themes within the
Kickstart Survey.

Below the BCSSE Scale score is the mean difference between
CSUSM students' score and the mean score of students at other

participating institutions.

Interpreting the results

HIGH SCHOOL # Your students compared to all others

— 10.5

'.E « #1.9 .

*Bar graphs generated by the BCSSE User Portal and copy
and pasted into the report. This process may have

compromised the clarity of specific graphs, please contact
IP&A if issues arise with viewing the charts. k
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BCSSE Scales
Snapshots

BCSSE Scales and their constituent items offer valuable information

about distinct aspects of student engagement.

The results below

contain item- and scale-level results for CSUSM by student

characteristics and by comparison with other participating
institutions. Several of the BCSSE Scales correspond with NSSE
Engagement Indicators, and all are scored in the same way—from

0 to 60.

Response Frequencies

High School Engagement in Quantitative Reasoning 845

100%
30%

60% T - -

35%
40%
16%
20% . 9%

a. Reached conclusions based on your own analysis of
numerical information {(numbers, graphs, statistics, etc.)

b. Used numerical
or issue (unempl

During your last year of high school, about how often did you do the following?

B Veryoften M Often @ Sometimes Never

Scale Score Difference

Scale Mean 725

KICKSTART SURVEY RESULTS
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High School Engagement in Learning Strategies s<s

100%
80%

5% 46%
3T

33%
40% 26%
20%
20%
2%

a. Identified key information from reading assignments

b. Reviewed notes after class
rials

Scale Mean

8.2

42%
Scale

2%

2%
4% I 5% 0.0 60.0

¢. Summarized what you learned in class or from course
4 +0.1 vs All other institutions
(38.1)

During your last year of high school, about how often did you do the following?

@ Veryofiten @ Often M Sometfimes Never

Expected Engagement in Collaborative Learning 785

100%
20%
60%

45% 45% 400

35%
0%
18%
o 13%
2% ] 2%

a. Ask another student to help you understand course b. Explain course material to one or more students
material

vee Scale Mean

200 /-\ 400
o u 3 4
; .

25% I 28% a7 Scale
2% I I 1%
I I 00 60.0

. Prepare for exams by discussing or working through course . Work with other students on course projects or
assignments 4 +0.3 vs All other institutions (37.1)

material with other students

During the coming school year, about how often do you expect to do the following?

® Veryofien M Offen @ Somefimes  Never

Expected Discussions with Diverse Others 785 ©

100%
80%

60%
44%

5%
ar% .
6% 20
I % I 3%

c. Different religious beliefs

415 4%

40%
o 14%
I 2%

a. Different races b. Different economic backgrounds

® veryofien @ Often @ Sometimes ~ Never

Scale Mean

41.7

Scale

0% 38%
34%
20 3t W ogs
22%
I 5% I % I 2% 00 60.0

1. Different country ¥ +0.0 vs All other institutions (41.7)

2%

d. Different political views e. Diflerent sexual orientation

Buring the coming school year, about how often do you expect to have discussions with people from the following groups?

KICKSTART SURVEY RESULTS
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Expected Academic Difficulty 782 ©

100%

80%

60%

40%

20%

71%

20%
9% I
]

a. Leamning course material

Scale Mean

200 / 400
63%
1 T 9 8
2 .
36% 35% Scale
28%
10% 10% 12%
] ] . 00 60.0

b. Managing your time <. Getting help with scnool work d, Interacting vith facutty 4 #1.2vs All other insfitutions (28.6)

During the coming school year, how difficult do you expect the following to be?

® Notdifficult @ Moderately dificut 8 Very difficuit

Scale Mean 731

Expected Engagement with Faculty 785

100%

80%

60%

20%

45%

34%
17%
I 4%

a Talk about career plans with a faculty member

@ Veryofien @ Often @ Sometimes

20 o/ 400
51% 51% 9
2 . ;

4%
38%
7 30% Scale
. 1% 13%
ﬁ l . 1;% 10%
0.0 60.0

b. Work with a facully member on activities other than  c. Discuss your academic performance with a faculty  d. Discuss course topics, ideas, or concepts with a faculty
coursework (committees, student groups, etc.) member member outside of class v -2.4vs All other institutions (32.1)
During the coming school year, about how often do you expect to do the following?

Never

KICKSTART SURVEY RESULTS
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Importance of Campus Environment 74z ©

100%
80% 68% 63%
60%
40% 30%
20% 9%
] 1%
a. Challenging academic b. Academic support
experience

® Veryimportant @ Moderately important 8 Not important

Perceived Academic Preparation 733 ®

100%

56% 56%

50%
0% e
40%
20% - I 8%
=m ]

a. Wite clearly and effectively  b. Speak clearly and effectively

@ Very prepared @ Moderately prepared @ Not prepared

S 50%

9% 400

43% 46% 45%
I 2% I I 5% I 5%
- - -

c. Diverse interaction d. Non-academic support e. Social involvement T.Campus activities and events g. Learning support services

How impertant is it to you that your institution provides the fellowing?

60%
55%

52%
2% 46%
30%
I 10%
3% 9%
- | =

c Think critically and analytically  d. Analyze numerical and €. Work effectively with others 1. Use computing and information g. Learn effectively on your own
technology

statistical information

How prepared are you to do the fellowing in your academic work at this institution?

Scale Mean

/-\‘

I I I Scale
7%
3%
|m -

v -0.9 vs All other institutions (43.2)

Scale Mean

N A y
54% 56%

41% 40% L]
Scale
5% 4%
- - 00 600

v 1.8 vs All other institutions (40.5)

KICKSTART SURVEY RESULTS
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How Students Spend
Their Time

The results below show how much time CSUSM students spent in
various activities during their last year of high school and their
expected engagement in the same activities during their first year
on campus. On the right is the average hours per week for each
activity in high school and expected during the first year of college
compared to all other BCSSE responses.

A

Hours per week studying and preparing for class

HIGH SCHOOL 848 Your students compared to all others

x

£ 2 N

Z 1620 I 5

3 1115 [ ]

2 610 I ¢

3 o5 | 3

=] -0.8 vs All others (8.4)
T 0% 20% 40% 60% 80% v 08 vsAllothers (8.4
EXPECTED FIRST YEAR 783 Your students compared to all others

=

g 2 I 27

2 1o20 I '

2 1115 I ]

g 610 . 22

Fey ______E

2 /s All others (14.1)
= 0% 209 40% 60% 20% 4 0.7 vs All others (14.1

A
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Hours per week working

+ Back to top

HIGH SCHOOL 833

s 000 =
1620 I 2
115 I

510 I 1

0% 20% 40% 60%

Hours per week

EXPECTED FIRST YEAR 780

Hours per week
5 o
£

0% 20% 40% 60%

Hours per week participating in co-curricular activities

Your students compared to all others

8.5

- @
200 v -1.6 vs All others (9.9)

Your students compared to all others

9.5

E (10.5)
. v -1.0 vs All others (10.5)

HIGH SCHOOL 844

21 | 5
1620 I o
115 | 3%

Hours per week

0% 20% 40% 60%

EXPECTED FIRST YEAR 785

Hours per week

Your students compared to all others

9.9

s0% + -0.5 vs All others (10.4)

Your students compared to all others ©

6.0

200 v -2.3 vs All others (8.3)

KICKSTART SURVEY RESULTS
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Hours per week socializing and relaxing

HIGH SCHOOL sas Your students compared fo all others

=

¢ 2+ I 2%

Z 1620 [ ¢

& rt-is R 5 .

¢ 10 I 327

Z o I

I e e s i el * 1.0 vs All oihers (11.8)
-

____________________________________________________________________________ .

EXPECTED FIRST YEAR 785 Your students compared fo all others

x

e I

Z 1620 [ 10%

E s N .

e 10 N, 327

sy |

£ i 20 o o 00 ¥ -1.2 vs All others (10.8)
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Students Help-seeking N
and Concerns for the
First Year

Almost all students need academic help at some point. Some will
seek out campus resources while others look to family and friends.
The following survey items ask where students intend to search for
these resources. New in 2023, BCSSE also added survey questions
to gauge student concerns. It is important to understand student
concerns so that CSUSM can know where to best direct resources
and assistance.

Duating thi: coming school yiar, aboul how ofien do you expect 10 seek hilp with cowrsiwonk from thi lollowing souces? ra (5

B Veryolen @ Ofen B Sometmes Bl

A

KICKSTART SURVEY RESULTS
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Dwring the coming school year, how concemed are you about the following?

Lo S T
B Veymach B Craeatd B Some ey il Mol &1 all
_ how certain are you that you will do the following?
Expected Academic Perseverance Mean stDev Very certain (6)
2. Study when there are interesting things (EXP_PER) 39 109 9%
b. Find additional information (EXP_PER) 4.4 111 20%
c. Participate in course discussions (EXP_PER) 38 118 10%
d. Ask instructors for help (EXP_PER) 4.4 118 22%
e Finish what have been started (EXP_PER) 44 112 19%
. Stay positive (EXP_PER) 38 126 13%

15%

24%

15%

26%

26%

17%

30%

18%

32%

16%

19%

31%

Not at all certain (1)

2%

1%

2%

1%

1%

3%

KICKSTART SURVEY RESULTS
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Experimental
Questions- Expected
Sense of Belonging and
Topics of Concern

A

The items below were added to the 2023 BCSSE administration by
the vendor to explore issues around sense of belonging and current
topics to test potential questions for future BCSSE administrations.
The items below parallel the sense of belonging items on the NSSE
survey instrument.

Expected Sense of Belonging

To WL @X1EN 00 YOL S0FBE of (ESAOReE With e (oBcwng Staterments?

.....

KICKSTART SURVEY RESULTS
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In generad, how concemed ang you about the following?

a Climate change and environmental ues

b AMordable heslth care

. ACDESS WD Meprosuctyve Nealth care

d. Economic ineguality

. Racial equity

f. LGETC+ equity

£ Gender equity

B Gurr-related crime

L Political tunmioil

j Free speech rights

k. Religioass reedom

L. immigration reform

Copint

T

716

T

£y k]

7

TL7

715

77

715

Ty

716

714

2.7

29

2.4

23

22

23

28

286

Very misch (&)

319

25%

3F%

3%

315

Chate a bt [3)

5%

I

Fre )

25%

25%:

21%

2%

6%

24%

Some (2)

2%

2T

3w

20

-l

26%

26%:

41%

27%

27
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Very Lasle (1)

14%

T

T

T

]

1%

T

15%

&%

1%

L)

Mot all
™

B

Li]

5w

L)

&%

B

%

B

L

2

B
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Demographic and
Background
Characteristics of
Respondents

High school grades 774

100%

20%
G0% 52%
43%
40%
20%
6%
[ |
A- or higher BEtoB B- or lower

A

. KICKSTART SURVEY RESULTS
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Advanced Placement courses completed s4s

100%
30%
60%
40% =
26%
22%

20% I

0 1-2 34

Dual credit courses completed s42

100%
80%
50%
60%
40% 27%
20% I -
0 1-2 3-4

1%

5-6

2%

5-6

4%
[

T7-8

1%

7-3

1% 1%

9-10 =10

1% 1%

9-10 =10

KICKSTART SURVEY RESULTS
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Full-time student at this institution 739

100%

80%

G0%

40%

20%

97%

Yes

3%
]

No

International student 739

100%

80%

G0%

40%

20%

93%

Mo

2%

Yes

KICKSTART SURVEY RESULTS
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Gender identity 740

100%
50%
61%
60%
3559

40%
20%

2% 2%

— —

a. Man b. Woman c. Another gender d. | prefer not to respond
dentity
Race or ethnicity 723 ©
100%
30%
0% 52%
37%
40%
S0 15% a0
0 o .
: . . 204 2 204 1% 1%
Asian Black or African Hispanic, Lafinalo, Indigenous Middle Eastern or  Mative Hawaiian or White Another race or | prefer not fo
American Latine, or Latinx American Indian MNorth African Other Pacific ethnicity respond
Mative American, .. slander

KICKSTART SURVEY RESULTS
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Sexual orientation 729

100%

30%

60%

40%

20%

T6%
9%
. 1%
Straight Bisexual Gay
(Heterosexual)

Parents’ highest level of education 732

100%

80%

60%

40%

20%

26%

14% I

Did not finish high school  High school diploma or
GED

. . . , 5%
2% 2% 2% 21
- - - - m

Lesbian Queer Questioning or Another sexual Prefer not to
unsure orientation respond
23%
11% . 16%
6% . 4%

. [ | -
Altended college but did  Associate’s degree (AA,  Bachelor's degree (BA, Master's degree (MA, MS, Doctoral or professional
not complete degree AS, eic) BS, etc.) etc.) degree (FhD, JD, MD

efc.)

KICKSTART SURVEY RESULTS
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Open-ended Comments

A

At the end of the survey students were asked to provide open-
ended responses to the following question: "What do you expect
will be most challenging at this institution?”

The following word cloud was created by the BCSSE User Portal to
reflect students' responses to the prompt:

course

schedule study balance

grade  homework  making expect learning

keeping class
. load
high Work workload
management tlme exam
finding manaae .
institution g stairs
. challengin i
adjust <ocial ging friends challenge

assignment academic

environment

More information about the CSUSM Kickstart Survey including further
insight to the Transfer Student experience can be found on the IP&A
website.

If you have any questions, please contact Institutional Planning &
Analysis at survey@csusm.edu.
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